

励志！

# 20多年前从保安逆袭上北大，如今已“桃李满园”

20多年前，北大保安张俊成通过自学考上北大法律专科，从保安逆袭为大学生，被称为“北大保安第一人”。

曾经光芒四射，此后的人生更加精彩。张俊成如今已在家乡从教二十余载，并创办了一所主要面向农村孩子的民办中职学校。

他说：“北大给我播下了一颗种子，我要把这颗种子带给更多的人。”

张俊成出生在中国北方山西省长治市襄垣县一个贫困的农村家庭。那里四处环山，土地贫瘠，只住着几十户人家。

小时候，张俊成一直在和贫穷、食物短缺做斗争，每天只能穿打补丁的旧衣服和破鞋子。他回忆说，母亲炒菜只能用布蘸一点油抹在锅底上，实际上就是水煮菜。

为了减轻家庭负担，张俊成不得不放弃中考回家种地。

“那是我一生中最艰难的时刻，每天5点钟起床下地干活，其他时间还要在村里挖矿石。”他说。

走出大山这一年，张俊成17岁。表哥帮他在长治市区一家汽修厂找了一份冲压工的工作。工作得来不易，张俊成倍加珍惜，不仅分内活儿干得认真，遇上脏活累活也总抢着干。

当了8个月的冲压工，北京一家保安公司来长治招人，张俊成报了名，坐上了去北京的大巴。

入职前，张俊成需要进行为期近一个月的训练，而训练成绩直接决定分配去向。

要干就要干到最好。抱着这个信念，张俊成全身心投入训练中，别人练一小时，他便练习两个小时，别人看一遍书，他就看两遍。训练结束，他拿下了军事技能、业务知识、职业规范等多项考核第一，最终成绩在500多人里排名居首。

功夫不负苦心人。半年后，张俊成考上了北大法律系专科。在随后的3年时间里，他硬是啃下了艰涩难懂的专业知识，13门课程全部以高分通过，成功拿到北大法律专业自考专科学业证。

5年倏忽而过。1999年，张俊成的新婚妻子怀孕了，希望他能回家。

尽管校保卫队百般挽留，张俊成自己也有千般不舍，他还是决定离开：“北大已经教会我最重要的东西，我相信不管去哪，都能闯出一片天地。”

带着一纸北大毕业证，带着三大袋沉甸甸的书，带着5年无比珍贵的人生经历，张俊成告别燕园，回到家乡。

虽然保安工作做得很好，但张俊成的内心深处，一直渴望接受高等教育，改变自己的命运。



左图：张俊成在北大当保安时期。■受访者供图



右图：张俊成在给学生们上课。■新华社发



张俊成在儿时住过的土窑前 ■新华社发

他给自己买了书，并在下班后抓紧每一分钟阅读和学习。他申请连续上夜班，以便白天有更多时间学习，有时一天只睡3个小时，半年内瘦了7.5公斤。

北京大学英语系教授曹燕在经过学校大门时注意到了这个勤奋的保安。她深受感动，主动帮张俊成申请了免费的英语听课证，还联系其他教授提供帮助。

如今已是老师的李风就曾是这个班的学生。他还记得，当时班里的成绩在全年级排最后，纪律也最难管，调皮捣蛋的特别多，迟到、抽烟更是常事。前任班主任一度放话：就是把太行山的沟都填平，这个班也带不好。

张俊成接手了这个谁也不愿意干的“填沟工程”。他说，没有教不好的学生，只有不会教的老师。

张俊成干的第一件事，是和学生们同吃同住。他把家安在学校，把被子叠得像豆腐块，学生们早上6点集合跑操，他提前十分钟就站在操场。吃饭时，他跟学生一起排队打饭、一个桌上吃饭。学生上晚自习，他就拿本书坐在一旁。学生课间打球，他就陪打，有时还故意输几个球……

没事的时候，张俊成喜欢找学生聊天。李风还记得，从前的班主任从不会找学生聊天，学生也从不找老师，因此第一次被叫走时他还

经历穿插其中，增加互动环节。

因为知识面宽、语言风趣，身上又有大城市的气息，张俊成很快受到学生的欢迎，他上的法律课、政治课也成了学生们最喜欢的课程。

不久，张俊成又被安排当班主任。他接手的第一个班，是个公认的“刺头班”。

如今已是老师的李风就曾是这个班的学生。他还记得，当时班里的成绩在全年级排最后，纪律也最难管，调皮捣蛋的特别多，迟到、抽烟更是常事。前任班主任一度放话：就是把太行山的沟都填平，这个班也带不好。

张俊成接手了这个谁也不愿意干的“填沟工程”。他说，没有教不好的学生，只有不会教的老师。

张俊成干的第一件事，是和学生们同吃同住。他把家安在学校，把被子叠得像豆腐块，学生们早上6点集合跑操，他提前十分钟就站在操场。吃饭时，他跟学生一起排队打饭、一个桌上吃饭。学生上晚自习，他就拿本书坐在一旁。学生课间打球，他就陪打，有时还故意输几个球……

没事的时候，张俊成喜欢找学生聊天。李风还记得，从前的班主任从不会找学生聊天，学生也从不找老师，因此第一次被叫走时他还

以为自己犯了什么错。“没想到真的就是聊天，很平等的聊天，逐渐大家都很信任他，都很愿意跟他说心里话。”

受到关注和肯定，有了希望和信心，这个曾经的“刺头班”逐渐脱胎换骨。上内务榜的宿舍越来越多，班级学习成绩越来越好，捣蛋出格的事也不再发生。毕业时，这个班逆袭成了全年级成绩最好的班级。

20年后回想这段经历，李风依然动情。“当时听到‘填沟’这样的话，每个人都被伤到了，大家都没有信心了。是张老师给我们带来了希望，改变了我们的命运。”

在中职学校干16年，张俊成对中职教育有了自己的认识和理解。很多理念和方法发挥不出来，张俊成便动了自己办校的念头。2015年，年近不惑的张俊成与朋友们共同出资，开办了长治市科技中等职业学校，张俊成担任校长。

这所学校最大的特色，就是实行“准军事化管理”。走进位于长治市郊的校园，教室外墙都涂着迷彩色，学生们都身穿迷彩服，宿舍内务也像军营，床铺平平展展，被子叠得像豆腐块。

在这里，学生们早上要出操，饭前集会唱歌，晚上准时熄灯，消费只能用卡，每天设

40元最高消费，以便引导他们体谅父母辛苦和避免攀比。

张俊成说，学校里不少学生缺乏家庭关爱，学校就要尽可能把这个缺口补上，为此他倡导老师要“把学生当作自己的孩子一样”“努力成为学生最喜欢的老师”。

来读职校的学生十有八九出身农村，其中不乏家境贫困的孩子。为了让这些孩子把书读完，张俊成在校内设置了勤工助学岗位，学生可以利用课余时间帮厨挣钱，实在交不上费用的还可以缓交，甚至免交。到了假期，学校还会通过校企合作模式为贫困生安排实习机会，帮助他们自食其力。

“我就是因为穷才失学，所以看到读不了书的学生，我更是格外注意。不读书不行，起码我看见了就是不行。”张俊成说。

从一二百名学生起步，到如今的1300名学生，张俊成创办的这所学校已成为长治市规模数一数二的中职学校。学校开设有航空服务、机器人、动漫设计等十几个专业，5年多来已经为社会和院校输送了数千名人才和大学生。

“这些十几岁的孩子总是让我想起年轻时的自己，在我最困惑的时候，北大的老师无私地伸出了援助之手，我希望在这些孩子身上做同样的事情。”张俊成说。

据新华社

## 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第二十九批 2021年5月5日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	备注
44	X2HN 202105 040063	衡阳市衡阳县金溪镇柿竹村砖屋组冶炼铝锭工厂的有毒固体废物随意填埋在厂区，污染地下水。曾向有关部门反映，未根本解决。	衡阳市衡阳县	土壤	2021年5月6日，衡阳县组织金溪镇党委政府、衡阳市生态环境局衡阳县分局工作人员开展实地调查工作，经调查核实，该举报反映问题部分属实。其中反映“衡阳县柿竹村砖屋组冶炼铝锭工厂的有毒固体废物随意填埋在厂区”的问题属实，反映“污染地下水”问题不属实。2021年5月6日衡阳县环境监测站对柿竹村砖屋组公用水井进行采样检测，检测结果表明各项指标均符合国家标准。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>1.针对吴某等人非法处置危险废物的违法行为，衡阳市生态环境局衡阳县分局于2020年5月8日立案调查，并于2020年5月9日移送县公安局和县检察院；县人民法院于2021年3月20日对吴某和刘某犯污染环境罪进行判决，并处罚金。2.2021年5月7日，衡阳县金溪镇政府派遣挖掘机对炼铝厂地下进行再次排查清理，排查过程中未发现残留废旧电子元件。</p> <p><b>整改情况：</b>1.吴某、刘某于2020年10月20日将掩埋在厂棚内的危险废物委托第三方公司进行妥善处理。2.衡阳县金溪镇政府已拆除该无名炼铝厂的厂棚，已完成场地复绿。</p>	已办结	无	
50	X2HN 202105 040017	衡阳境内湘江柏坊至松柏段存在白色垃圾污染，多次投诉未果。	衡阳市常宁市	水	2021年5月6日，经常宁市水利局、柏坊镇、水口山镇现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实，其中“衡阳境内湘江柏坊至松柏段存在白色垃圾污染”问题属实，“多次投诉未果”问题不属实。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>2021年5月6日，常宁市水利局组织相关人员巡查后，要求柏坊镇和水口山镇迅速处理，及时组织打捞队伍，清理河面上的白色垃圾。</p> <p><b>整改情况：</b>2021年5月7日对河面垃圾全部清理到位。常宁市水利局将加大对辖区内河道日常巡查监督力度，建立长效机制。</p>	已办结	无	
16	X2HN 202105 040071	衡阳市雁峰区星马汽车有限公司，油漆异味扰民。	衡阳市雁峰区	大气	2021年5月5日，雁峰区政府组织衡阳市生态环境局雁峰分局和岳屏镇现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实。其中反映“星马汽车有限公司散发油漆异味”问题属实，“油漆异味扰民”不属实。该企业新的污染处理设施在前期调试阶段，曾出现燃烧机头故障，导致连接管道外表漆在高温情况下处于烘烤状态，确有可能存在短时间油漆异味散发的情况；但该企业的涂装车间已于4月26日停产至今，走访周边居民，无居民反映油漆异味扰民。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>衡阳市生态环境局雁峰分局于5月5日现场监督，第三方检测公司对该企业涂装车间有机废气进行了有组织和无组织、周边环境空气质量、噪声现场采样，据《检测报告》数据表明，该企业排放的有组织、无组织废气，噪声，周边环境空气质量均符合国家相关标准要求。</p> <p><b>整改情况：</b>星马汽车有限公司按停产整改要求，于5月4日完成了废气污染处理设施焚烧炉内燃烧机头的更换等工作。</p>	已办结	无	
10	D2HN 202105 040075	衡阳市高新区华兴街道祥光社区雅香苑一期的东门旁边垃圾中转站，选址不合理，异味扰民。曾向督察组反映，前两天社区人员去清理，但未根本解决问题。希望垃圾站重新选址。	衡阳市高新区	大气	2021年5月5日，衡阳高新区管委会组织区自规局、区环保局、城管执法局、华兴街道以及祥光社区、华兴街道城管中队、雅香苑小区业主代表、小区物业公司负责人现场调查核实，该信访举报件反映问题部分属实。其中反映“雅香苑小区垃圾中转站异味扰民”问题属实，“选址不合理”不属实。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>1.由衡阳市高新区管委会牵头，市农业农村局、市规划设计院、市委巡察组办公室出资，在原址新建一座高标准18方智能移动式压缩一体箱式垃圾站，彻底解决异味扰民问题，其建设周期为一个月。2.新垃圾站建成后交小区物业管理公司管理，垃圾清运由高新区华兴街道负责，做到垃圾及时清运。</p> <p><b>整改情况：</b>新建垃圾站的建设方案已于5月7日在小区公示。</p>	阶段性办结	无	
17	X2HN 202105 040053	衡阳市高新区长丰大道和永和路之间的俊景万和城楼下伍界烧烤占道经营，油烟、噪声扰民。	衡阳市高新区	大气	2021年5月6日，高新区管委会组织区环保局、城管执法局、区信访局、街道及社区到现场调查核实，该信访举报件反映问题属实。其中反映“伍界烧烤占道经营”属实，反映“油烟、噪声扰民”不属实。伍界烧烤4月30日正式营业，装有四组油烟净化器，厨房设备及其它配套设备均为全新。5月初委托第三方对其进行油烟、噪声检测，检测报告表明其油烟及噪声都在标准范围内。	部分属实	<p><b>处理情况：</b>衡阳高新区城管执法局按照衡阳市夜市管理规定，于5月6日取缔伍界烧烤的占道经营行为，经巡查发现该店未出现占道经营行为，并安排区城管执法局夜市中队专人值守，不定期巡查其违规占道经营行为；同时责令该门店对油烟净化设备进行日常维护和清洗。</p> <p><b>整改情况：</b>该店已按要求整改到位。</p>	已办结	无	